

ELLENZÉK

A MISKOLCI FÜGGETLENSÉGI ÉS NEGYVENNYOLCAS PÁRT HIVATALOS KÖZLÖNYE

Előfizetési árak:
Helyben: Egész évre . 10 K | Vidékre: Egész évre . 12 K
 Fél évre . . . 5 „ | Fél évre . . . 6 „
 Negyed évre 2:50 „ | Negyed évre 3 „
 Egyes szám ára 8 fill. Kapható minden hírlapelárusítónál.

Felelős szerkesztő:

Dr. HEBRONY JÓZSEF

Szerkesztőség és kiadóhivatal:

Széchenyi-utca 34. SZELENYI és TÁRSA nyomdája

A lap megjelen

minden kedd, csütörtök és szombaton.

Jókai temetése.

A világító, fényt szóró üstökös bevégezte pályafutását. Kiegett a lágja. Fényes sugárkévéje mégegyszer szét szórta gyújtó, csodálatos ragyogású sugarait a világba, és aztán letűnt. Kialudt a fénye.

De a merre járt, világosságot hagyott maga után. Világosságot, amely sohasem fog elhomályosulni. Sohasem fogja bepárázni az elmulás, a feledés szürke köde. Ragyogni fog örökké. A nagy álmodó porrézeit tegnap delután kísérték utolsó útjára. A merre a szomoru menet elvont, szem nem maradt szárazon. Csodálatos temetés volt ez. Nem volt itt semmi, a gyászszertartások fojtó komorságából. Nem az a megejtő, sötét hangulat bilincselte le a lelkeket. Mintha nem is temetésre, hanem feltámadásra mentek volna.

Amerre a menet elvonult, üde, álmódó virágillat ejtette tévedésbe az embereket. A tavasz minden virágát mintha itt nyitotta volna ki. És a virág illat nyomán álmódóztak az emberek . . . Álmódóztak arról a csodaszép álmokról, amiket ő, a nagy mesemondó látott. A miket ő susogott el nekünk. Álmódóztak a nagy álmodó, a költő király regényeiről . . . Legszebb regényéről, a saját életéről, amelynek utolsó fejezete a Kerepesi-uti temetőben játszódott le.

. . . Fel-felsírva haladt a halottas menet a Kerepesi temetőbe. A koporsóra zuhanó utolsó hanttal kezdődött el az ő örök élete. Az ő örök dicsősége.

A sirnál szabadult ki az egy világot magába rejtő lélek a földi porrézek lenyűgöző karjai közül. A sirnál kezdődött el az örökkévalóság.

És mégis mennyit zokogtak a nyitott sir fölött. Milyen nehezen birt megválni egy ország attól az embertől, aki nekünk az egész művelt világ becsülését, rokon-

szenvét megszerezte tollával. Zokogtak, mert az emberek még mindig nem tudják a baláltól elválasztani a megsemmisülés gondolatát.

Jókai Mór elhantolták. A teste már lenn nyugszik a virágok millióitól illatos földben. A lelke, az a nagy, káprázatos fényű lélek pedig átlépett az örökkévalóság, az örökkévalóság útjára . . . A magyar dicsőség egén fog ő tündökölni továbbra is örökké . . . örökké.

A törvényhozás gyásza.

A képviselőház új ülészaka szomoru prediummal kezdődött. Jókai Mór halála mélységes gyászszal borult a törvényhozásra is, a mely a szombati ülést az elhunyt nagy poeta emlékének szentelte. Az ülés elején felolvasták a királynak az ülészak egybehívására vonatkozó kéziratát.

Az ülés végén pedig megállapították a képviselőház legközelebbi teendőjét. Eszerint a hétfői ülésen megválasztják a Ház két alelnökét, a háznapot és a jegyzőket. Az alatt az idő alatt pedig, míg a szavazatokat összeszámálják, az elnök megejti a képviselőknak osztályba sorsolását. A kedgi ülésben választják meg a Ház szakbizottságait.

Miskolc város gyásza.

Miskolc város is kivette részét a Jókai-gyászból. Városunknak ugyanis Jókai 1893. április hó 17-ike óta diszpolgára volt. Hogy temetésén városunk küldöttségileg is megjelenessen s egyéb intézkedések megtétele végett is Szentpáli István dr. polgármester szombaton d. e. 10 órakor rendkívüli tanácsulást hívott össze. A tanácsülésen határozatba ment, hogy Miskolc város küldöttségileg vesz részt a temetésen. Továbbá, hogy a ravatalra koszorút helyez és végül, hogy jegyzőkönyvi részvét nyilvánítását megküldi Jókai özvegyének. A küldöttséget Szentpáli polgármester vezette. Tagjai voltak: Kun József dr. főjegyző és két városi képviselő. Budapesten csatlakozott hozzájuk Balogh Bertalan és Huberth János, akik a Borsod-Miskolci Közművelődési- és Múzeum-egylet koszoruját vitték. Miskolc városán kívül Tarnai Gyula dr. alispán is intézkedett, hogy Borsodvármegye törvényhatósága is méltó módon fejezze ki kegyeletét a nagy halottal szemben.

A temetés napján. Dél előtt.

Jókai holttestét bebalzsamozás után még szombaton átszállították a Nemzeti múzeum oszlopcsarnokába. Hétfőn reggel 9 órakor nyitották meg a Múzeum kapuit, hogy a közönség megszemlélhesse a ravatalt. 10 órakor az összes fővárosi iskolák megtekintették a ravatalt. Minden tanítvány egy-egy szál virágot hozott Jókai koporsójára, amelyet már amúgy is a virágok százazrei borítanak. Dél előtt fél 10 órakor nehéz, szürke fellegek gyűltek az égen. Csakhamar ömleni kezdett a zápor, amely csak dél tájban állott el egy kis időre. Dél előtt helyezték a koporsóra Tisza István és Lónyai Elemérné grófné koszoruját is, amelynek szalagján csak ez az egy szó áll: „Stefánia“.

Délután.

Délután fél 2 órakor a rendőrség megtette a temetés előintézkedéseit. A Múzeum-körut minden bejáratánál kordont vont és a nagy közönséget nem engedte közel a Múzeumhoz. A szomszédos utcákon, daczára folyton szitáló esőnek, óriási néptömeg hullámozott. Két órakor kezdődött meg a küldöttségek, testületek felvonulása. Délután 3 órakor kezdődött meg a gyászszertartás, amely a következő sorrendben ment végbe:

A Nemzeti Múzeumban:

1. Gyászhangok. Erkel Ferentől. Előadta a m. kir. Operaház teljes zenekara.
2. Baksay Sándor, a dunamelléki evangélikus református egyházkerület püspöke egyházi gyászbeszédet mondott.
3. Egyházi ének. Előadta a m. kir. Operaház teljes énekkara.
4. Dr. Berzeviczy Albert vallás- és közoktatásiügyi miniszter a magyar kormány nevében gyászbeszédet mondott.
5. Dr. Beöthy Zsolt az összes tudományos irodalmi és ujságírói intézetek és egyesületek képviselőitől gyászbeszédet mondott.
6. Gyászinduló. Erkel Ferenc „Hunyadi László“ című dalművéből, előadta a m. kir. Operaház zenekara.

5 órakor indult meg a beláthatatlan menet a temető felé.
 A gyászmenet a Múzeum-köruton, Kerepesi-uton és Köztemető-uton a Kerepesi-uti temetőbe haladva,

Szelényi és Társa

Könyvnyomdája és könyvkötészetében
 Széchenyi-utca 34. szám. (A színházzal szemben)

bármily könyvnyomdai munkák: lakadalmi és báli meghívók, körlevelek, falragaszok, árjegyzékek, zárszámadások, táblázatok, kimutatások, művek, levélpapír és borítékok, czimkártyák, számlák, gyászjelentések, czimkék, névjegyek és itt fel nem sorolt egyszerű avagy több színben nyomandó munkák a legjutányosabb árak mellett és a legcsinosabb kivitelben készülnek.

Iskola-könyvek félvászon kötése 20 fillértől feljebb.

A Nemzeti Színház előtt

megállt, ahol Somló Sándor, a Nemzeti Színház igazgatója a Nemzeti Színház, az összes budapesti színházak és a magyar színművészek képviselőjében bucsubeszédet mondott, mely után a Ganz-gyári dalkör a Kölcsey Himnuszát énekelte el. 6 óra után ért a halottas menet a temetőbe, ahol a gyászszertartás következő utolsó része ment végbe:

1. Egyházi ének, előadta a theologusok énekkara.
2. Ima, mondta Papp Károly evangélikus református lelkész.
3. Herczeg Ferenc a Pétőfi-társaság nevében bucsubeszédet mondott.
4. Tuba János Révkomárom közönsége nevében bucsusztatót mondott.
5. Áldás, mondta Papp Károly evangélikus református lelkész.
6. Gyászdal. Előadta a magyar királyi Operaház énekkara.

A Daláregylet közgyűlése.

Miskolc, május 8.

Városunknak egyik hírneves, virágzó egylete, a Miskolci Daláregylet vasárnap délelőtt 11 órakor tartotta évi közgyűlését a városháza nagytermében.

Az egylet tagjai szép számmal gyűltek össze a közgyűlésre, amelyet *Markó* László dr. elnök 11 órakor nyitott meg. *Markó* László megnyitó szavai után a daláregyleti tagok *Lányi* Ernő karnagy vezetése alatt előadták a „Dal a dalról” c. énekszámot. A megszokott precizitással előadott darab zajos hatást keltett a közönség soraiban.

Utána az elnök fölkeri a jegyzőkönyv hitelesítésére *Porcs* János és *Petro* József egyleti tagokat.

Ezután *Szepecsik* János titkár felolvassa tartalmas, erősen sovíniszta hangú évi titkári jelentését. A jelentésből kiemeljük a következő részeket:

Mélyen tisztelt közgyűlés!

Dicsőség és babérokban gazdag 32 éves múlttal bíró egyletünk közvetlen célja a magyar dal és zene művelése, fejlesztése.

Önkénytelen merül fel a kérdés: vajjon méltó-e a magyar dal, hogy műveléséért egyesületek fáradozzanak?

E kérdésre a felelet megadható egyéni, társadalmi, művészeti és nemzeti szempontból.

Ama kiváló sikerű szereplések, melyekkel egyesületünk — mint az országos dalárszövetség tagja — az országos dalárszövetségen részt vesz, egyletünk működésének kihatását is országos jellegűvé teszik; s ez okból méltóztassék megengedni, hogy a kérdésre adandó feleletet nemzeti szempontból kutassam.

Ugyanez okból, bár talán nem oly öntudatosan, ezt tettem a múltban is. Két éven számoltam be e helyen a daláregylet egy évi működéséről. Első évben rámutattam arra, hogy mily nagy szerepe volt a magyar dalnak az elnyomatások idején az alvó nemzeti érzés fölkelésében a múltban; második évben rámutattam arra, hogy mily fontos szerepe van a dalnak a nyelvi egység megteremtése által közvetve a nemzeti ideál: az egységes nemzeti állam kiépítésében a jövőben; most szabad legyen rámutatnom arra: hogy mi a magyar dalnak a szerepe nemzeti szempontból a jelenben?

Alapfogalom: a nemzeti érzés, — a mit — melyet magával hozott a magyar őshazájából; legtagabb fogalom a nemzeti ideál, — a jövő — mely minden magyar szívében él; s e kettő között ok és okozati kapcsolatban megtaláljuk a jelent: a nemzeti kulturát.

Az ok és okozati kapcsolatot analitikailag így vezethető le: a nemzeti ideált szüli a nemzeti öntudat; a nemzeti öntudatot szüli a nemzeti kultúra; s ezt a nemzeti érzés.

A nemzeti kultúra magában foglalja a nemzeti nyelvet, a nemzeti irodalmat, a nemzeti ipart, a nemzeti művészetet s ebben a nemzeti zenét.

A magyar dal célja tehát a jelenben nemzeti szempontból nem lehet más, mint: megteremtési, illetve művészi fokra fejlesztési a magyar nemzeti zenét, melynek alapföltétele a zenei közialás emelése.

Hogy e nagyfontosságú nemzeti érdeket — melyért újabban úgy az állam, mint közlebb városunk is meghozza a maga áldozatát — mennyire szolgálta egyesületünk, arra nézve egy évi működésének képét időrendben a következőkben van szerencsém a mélyen tisztelt közgyűlés elé terjeszteni:

Az elmúlt évben 13 ízben szerepelt egyletünk a nyilvánosság előtt. Szereplésünk fénypontja az augusztus hó 20—24 napjain Temesvárott megtartott országos dalárszövetségű verseny volt. Nehéz próba előtt állottunk, azt éreztük mindannyian. A kassai versenyszereplés sikere oly lejtős magaslatra emelte egyesületünket az ország előtt, honnan már-már csak esni lehet. S mi mégis oly reményteljesen bontottuk ki újból zászlónkat; büszke öntudattal, de elbizakodás nélkül, a testvéries meleg szeretet érzetével s ama erős akarattal tömörültünk alatta, hogy egyesületünk e korszakról oly sokszor övezett symbolumát újabb babérral ékesítve, egyletünknek dicsőséget, városunknak hírnevet szerezve, diadallal hozzuk majd haza a délvidek metropolisából.

A nehéz próbát dicsőséggel állotta ki egyletünk. A kassai országos versenyről első b) díjként elhozott labancverő nemzeti hőnek, Rákócziak lovas-szobra éppen nem pirulhat a temesvári versenyről ugyancsak első b) díjként elhozott törökverő nemzeti hős, Hunyady szobra mellett. E dicsőséghez, diadalhoz szokott hőök művészi kivitelű ezüst szobrai örök hirdetői lesznek a miskolci daláregylet dicsőségének és diadalának, lelkesítve és kitartásra buzdítva az egylet tagjait minden időben.

Nem hallgathatom el e helyen egyletünk karnagyának a siker kivívása körül fáradhatlan munkássága által szerzett érdemeit; de a siker kivívása körül szerzett érdemek kiváló osztályrészesei egyletünk elnöke és szeretett neje, kik a hosszú ut fátalmait, a biztató édes reményt velünk megosztva, lelkesítve, ha kellett biztatva-bátorítva, megakadályozták, hogy a csüggedés erőnket eltompítsa.

Utolsó szereplése egyletünknek a zeneiskolai énekkarral közösen előadott „Mozart Requiem” volt április 24 én. Ennek sikerét fényesen igazolja az, hogy városunk intelligens közönségének óhajára f. hó 10-én ismételtelen kell előadni.

Egyletünk választmánya a lefolyt évben a szükséghez képest két ülést tartott. Az első a temesvári orsz. dalárszövetségű versenyre való részvétel előkészítése céljából július 15 én. Ezen ülés határozata folytán nyújtotta be egyletünk elnöksége a városi képv. test. közgyűléshez segély iránti kérvényét, melynek folytán 500 korona segélyt kaptunk a várostól. Hálás szívvel mondunk e helyen is köszönetet a város támogatásáért, mely nélkül bizony-bizony nem bírtuk volna a részvétel költségeit fedezni.

A második választmányi ülés megtartását jelen közgyűlés előkészítése tette szükségessé s április hó 27-én tartatott meg.

Egyletünket a lefolyt évben sem kímélte meg a sors megrendítő s érzékeny csapásoktól. Egyletünk választmányának évek hosszú sora óta tevékeny, buzgó tagja, az ihletett lelkű dalköltő, Tóth Pál ev. ref. felső leányiskolai igazgató okt. hó 21 én elhunyt. Nemes munkálkodása folytán emléknél ezrek és ezrek szívét dobogtatja meg a mélyen érzett hála érzete; hálás kegyelettel őrzi áldott emlékét egyletünk is.

Október hó 4 én pedig Ruttkay Menyhért a testvér-dalégylet érdeműs karnagya hunyt el, ki egyletünknek a múltban hosszú időn át volt tagja és még temesvári szereplésünk alkalmával is ott küzdött velünk a babérrért. Megérdemli, hogy e helyen is tisztelttel adózzunk emlékének.

A működő tagok száma jelenleg 31, a pártoló tagok száma 170.

Egyletünk egy évi működéséről szóló jelentésemet befejeztem. Még csak egyre óhajtom a mélyen t. közgyűlés b. figyelmét felhívni.

Nemzeti öntudatból fakadó nemzeti köz-óhaj nyert általános örömet keltve kielégítést ama királyi kézirat által, mely a legválságosabb időben nemzeti eszmékért mindenét feláldozó nemzeti hős, II. Rákóczi Ferenc idegenben porladó hamvainak hazaszállítását elrendeli. Kétségtelen, hogy az ezirányban megnyilatkozott nemzeti közóhajnak mindjobban jobban fellángoló tüzzikráját éppen a Rákóczi korszakból reánk maradt eredeti magyar dalok képezték!

Ha ily, kihatásában megmérhetlen fontosságú nemzeti vívmányok csiráit rejti magában a magyar dal, úgy nemcsak méltó a művelés és fejlesztésre, de annak művelése és fejlesztése hazafiai szent kötelesség.

E hazafias, szent kötelességet teljesítő egyletünk felvirágoztatása érdekében három helyi tényezőhöz fordulok. A szivhez: a működő tagokhoz, a vérhez: a társadalomhoz és a fejhez: az egylet művész karnagyához. Ha e három faktor együtt munkál, egyletünk igen sokat vivhat ki a zenei közialás emelése által a nemzeti zene művészi fokra emelése érdekében!

És ha a magyar nemzeti zene megteremtése által nemzeti kulturánk erőben hatalmas lökést nyer, mindinkább megközelítjük a minden magyar lelkében élő nemzeti ideált, melyet a kö. t. eme látnoki szavakkal fejez ki:

„Még jönni kell, még jönni fog
Egy jobb kor, mely után
Buzgó imádság epedez
Százszekrek ajakán!”

Az egylet minden mozzanatát felölölő titkári jelentést a közgyűlés éljenzéssel vette tudomásul s egyszersmind intézkedett kinyomtatása iránt is.

Majd *Lányi* Ernő karnagy jelentése következett. *Lányi* előszóval adta elő jelentését, a melynek egy kedves epizódja is volt. *Lányi* Ernő ugyanis így kezdte jelentését: „Mélyen tisztelt közgyűlés! Bizonyos trémával állottam fel szólásra, mert tudom, hogy sok szem függ rajtam! A sok közül pedig állandóan különösen kettő, a feleségemé, aki az én legszigorubb kritikussom. Legyenek hát annyira elnézők irányomban, mint a mennyire nem leszek ő”. Az egylet tagjai persze e nem kis derűlttség után még feszültebb figyelemmel hallgatták szeretett karnagyunknak lakonikus rövidséggel és tartalommal előadott jelentését.

Majd a számvizsgáló-bizottság jelentése következett. *Porcs* János, *Rács* Jenő és *Pogány* Bertalan számvizsgáló-bizottsági tagok megvizsgálták a *Hesz* Miklós egyesületi pénztárnok kezelése alatt álló pénztárt, amelyet a leg-egyobb rendben találtak. Az egylet vagyona 2421 korona. A közgyűlés a számvizsgáló-bizottság jelentése után *Hesz* Miklós pénztárnoknak a felmentvényt a múlt évre megadta és nyilvánosan köszönetét fejezte ki ügybuzgó működéséért.

Ezután következett a tisztujtás, amelyet akklamációval a következőképen ejtettek meg: Elnök: *Markó* László. Alelnök: *Pogány* Bertalan. Pénztárnok: *Hesz* Miklós. Ügyész: *Bárony* János. Titkár: *Szekeres* János. *Szepecsik* János volt titkárnak pedig jegyzőkönyvi köszönetet szavazott az egylet 3 évi fáradhatlan működéséért. Választmányi tagok lettek: *Porcs* János, *Petro* József, *Rács* Jenő, *Gálffy* Ignác. *Kun* József dr. és a *Tóth* Pál halálával megüresedett helyen pedig *Eder* Elek.

A tisztujtás után következtek az esetleges indítványok. Ezek során *Porcs* János indítványozza, hogy a közgyűlés *Lányi* Ernő karnagy érdemeit, aki éltető lelke, szívesen veszi tője az egyletnek, iktassa jegyzőkönyvből. Ugy-

szintén a m
jegyzőkönyv
dítványát a
teszi magév

Végül
lélekemelő
Majd *Markó*
tagoknak
zárja a köz

UJ

A közl
igazgatási
br. *Vay* EL
megyeháza

Névma

bert miskol
Erzsébet
kiskoru Ja
Margit, Er
kosok vez
József ke
és Jozefa
binyi”ra és
valamint k
és András
tatták át k

A Mo
hirdetett
lesz meg.
tanárna re
szólama v
közbejött
iskola igaz

Uj re

tése és eg
a helybeli
zónséget,
helyközi,
szélő utól
nyultott
lési díjak
havonkint
ha a fele
zésére le
hó végéig
igénybev
minden h
gyezvén,
jak össze
ték kéth
kimeríti,
tését má
az elmul
kitűzött
biztosít
telezés
szekötte
a felekt
szedetni

A n

rendje.
kolai év
következ
tály viz
írásbeli
délelőtt
érettség
tatik. J
osztályo
kola ud
u. 5 ór
7-én a
tályok
d. u. 3
nepélye
és szav
lyadijal
pon d.

1904 május 10.

szintén a működő tagok iránti köszönetük is jegyzőkönyvi megörökítést nyerjen. *Porcs* indítványát a közgyűlés lelkes éljenzés között teszi magévá és emeli határozattá.

Végül a „Szózat“-ot adta elő a dalárda lélekemelő hatást keltve megkapó előadásával. Majd *Markó* László dr. elnök megköszönve a tagoknak nagyszámban való megjelenést, bezárja a közgyűlést.

UJDONSÁGOK.

A közig. biz. ülése. Borsodvármegye közgyűlése bizottsága f. hó 14-én d. e. 9 órakor br. *Vay* Elemér főispán elnöklete alatt a vármegyeháza nagytermében ülést tart.

Névmagyarosítások. Schwarcz Ábrahám Albert miskolci lakos, valamint kiskoru Iona és Erzsébet leányai, vezetéknevüket „Szücs“-re, kiskoru Japhin Anna, Vilma, Gizella, Mária, Margit, Erzsébet és Lajos József miskolci lakosok vezetéknevüket „Jászai“-ra, Kubicsek József kelecsényi lakos, valamint kiskoru Béla és Jozefa gyermekei vezetéknevüket „Kubinyi“-ra és Malinák Károly felsőháromi lakos, valamint kiskoru István, Ignác, Károly, Mária és András vezetéknevüket „Borsodi“-ra változtatták át belügyminiszeri engedéllyel.

A Mozart-Requiem elmarad. A ma estére hirdett Mozart-Requiem előadása ma este nem lesz meg. Mint értesülünk *Zofáhl* Julia énektanárno rekedtsége — kinek több nagy magán szólama van a Requiemben — részint egyéb közbejött akadályok miatt kénytelen a zeneiskola igazgatósága az előadást elhalasztani.

Uj rend a postán. Leszámolás egyszerűsítése és egyöntetű eljárás biztosítása céljából a helybeli postafőnök értesíti az érdekelt közönséget, hogy a posta és távirat hivatalok helyközi, környékbeli és törvényhatósági távbeszélő utólagos beszámolás mellett hitelre lebonyolított magánbeszélgetések után a távkezelési díjakat f. é. május elsejétől kezdődőleg havonként fogják beszélni még az esetben is, ha a felek részéről a hitelezett díjnak fedezésére letett készpénz biztosítékok összege a hó végéig kétharmadrészben még nem volna igénybevéve. Ezen díjakat a felek a következő minden hó 8-ig kiegyenlíteni tartoznak, megjegyezvén, hogy az esetben, ha a hitelezett díjak összege a fél által letett készpénzbiztosíték kétharmadrészét még a naptári hó letelte kimeríti, a hivatal a hitelezett díjak megtérítését már a hónap közben követeli. Ha a fél az elmúlt hóban részére hitelezett díjakat a kitűzött hatánapig meg nem fizeti, azok a felbiztosítékából vonatnak le és a további díj hitelezés megszűnik. A létesített távbeszélő összeköttetések díja fejében befizetendő összeg a felektől a hivatalos nyugta alapján fog beszélni.

A miskolci ev. ref. főgimnázium vizsgarendje. A főgimnázium igazgató-tanácsa az iskolai évet befejező vizsgálatok sorrendjét a következőképpen határozta meg: A VIII-ik osztály vizsgálatát május hó 13-14, az érettségi írásbeli vizsgálatat május hó 16, 17, 19 és 20-án délelőtt 7 órától délután 1 óráig, a szóbeli érettségi vizsgálatat június 20, 21 és 22-én tartatják. Június 5-én d. u. 5 órakor az összes osztályok tornavizsgálata és tornaversenye az iskola udvarán, kedvezőtlen idő esetén 12-én d. u. 5 órakor. Június 6-án d. e. 11 órakor II, 7-én a IV., 9-én az A), B), 10-én a III. osztályok énekvizsgálata tartatik meg. Június 12-én d. u. 3 órakor az ifjúsági egyesület évszónépeleje lesz a tornacsarnokban, énekkari, zenei és szavalati előadásokkal s az önképzőkori pályadíjak, jutalmak kiosztásával. Ugyanezen napon d. u. 3 órától 6 ig a rajzteremben levő rajz-

kiállítás, valamint a természettani, természetrajzi és történelmi muzeumok is megtekinthetők. A rendes tanulók vizsgálatai a következőleg tartatnak: I. A) osztályban: Junius 13-án d. e. számtan, földrajz d. u. latin, természetrajz, 14-én d. e. geometria, vallás d. u. magyar. I. B) osztályban: Junius 13-án d. e. geometria, vallás, d. u. természetrajz, magyar, 14-én d. e. latin, számtan, d. u. földrajz. II. osztályban: Junius 13-án d. e. magyar, latin, d. u. számtan, vallás, 14-én d. e. földrajz, geometria, d. u. természetrajz. III. osztályban: Junius 13-án d. e. német, számtan, d. u. geometria, latin, 14-én d. e. fizikai földrajz, magyar, d. u. történet, vallás. IV. osztályban: Junius 15-én d. e. geometria, német, d. u. latin, magyar, 16-án d. e. számtan, történet, d. u. természetrajz és vallás. V. osztályban: Junius 15-én d. e. görög, természetrajz, d. u. vallás, magyar, 16-án d. e. latin, számtan, d. u. német, történet. VI. osztályban: Junius 15-én d. e. görög, természetrajz, d. u. vallás, magyar, 16-án d. e. latin, természetrajz d. u. történet, német. VII. osztályban: Junius 15-én d. e. német, magyar, d. u. görög, számtan, 16-án d. e. történet, fizika, d. u. vallás, latin. A vizsgálatok mindennap d. e. 8-12, d. u. 2-6 óráig tartanak, 6 órakor az osztályban tanító minden tanár, az igazgató és az igazgató-tanács küldötti osztályozó értekezletet tartanak, melyen az évi tanjegyek végérvényesen megállapítatnak. Junius 17-én d. e. 8 órától a magántanulók írásbeli, 2 órától szóbeli vizsgája. Junius 18-án szombaton délelőtt 8 órakor az igazgató-tanács évszónépeleje, 10 órakor pedig az iskolai év ünnepélyes bezárása lesz a tornateremben, melyen az igazgatónak a befejezett tanévről szóló jelentése után az ösztöndíjak, torna, rajz-jutalmak, jutalomkönyvek az igazgatótanács által azokra érdemeseknek ítélt tanulóknak kiosztatnak, a tápintézeti jótéteményekre jövőre felveendő ifjak nevei felolvastatnak, azután a tanulók évi bizonyítványait saját tantermeikben az osztályfőnököktől személyesen átveszik. Midőn ezen igazgató-tanácsi intézkedésről a szülőket, gyámokat, a tanügy barátait értesítjük, egyuttal a vizsgálatokra tisztelettel meg is hívjuk. Figyelmeztetjük egy szersmind azokat, a kik a jövő évben is tanintézetünkben óhajtnak gyermekeiket taníttatni, hogy a tanulók beiratásáról a vizsgálatok után a június 27-től 30-ig tartó beiratási idő alatt gondoskodjanak, mert szeptemberben csak akkor lesznek beírások, ha az osztályok létszáma az év végén tartandó beiratáskor be nem telik és évről évre többször történik meg, hogy a késlekedő tanulókat kénytelenek vagyunk szeptemberben a létszám kitétele után elutasítani. Figyelmeztetjük ezuttal arra is, hogy ócska tankönyveket az év utólján ne szerezzenek, mert csakis az évi értesítőben megjelölendő kiadásokat fogadja el a tanári kar.

A Magyar Turista-Egyesület a közgyűlése alkalmából május 21., 22. és 23-án kirándulást rendez Selmecbányára, a Szittnyára és a Kötengerhez. Összes költség — kedvezményes vasuti költség nélkül — körülbelül 25 korona. Bővebb felvilágosítás Kühne Andornál, a Borsodi Bükk-Egyesület titkárnál nyerhető, akinél május 12-ig lehet jelentkezni a kirándulásra. A jelentkezéskor a közös költségek fedezésére 10 korona befizetendő.

Nyolcezer koronás lopis. Vasárnap este 8-9 óra között *Stiller* Izidorné Akác-utca 16. sz. alatt lakó magánzónó lakásáról ismeretlen tettes 2040 korona készpénzt, 6000 korona értékpapírt, 2 darab aranygyűrűt és egy pár fülbevalót ellopt. A rendőrség *Weisz* Kálmán péksegédet gyanúsította lopással, aki régebben *Stillerné* péküzletében volt alkalmazva és bejáratos volt a házba. *Weiszet* a rendőrség még aznap este elfogta és tegnap délután kísérte be a miskolci kir. ügyészség fogházába.

Ujoncok bevonulása. Tegnap vonultak be ezredeikhez a múlt hónapban besorozott 1903. évi állításköteles ujoncok. Már kora reggel tele volt a város regntrákkal, bezzeg most nem dőlőlvá jöttek, mint a sorozáskor. Eltűnt a nótás jökdés. Helyette a szülők meg a fiatal meyerceskék ki-kitéró sírása volt a kíséret. A máj. 10-ik honvédegyesülethez besorozott ujoncok a Szepessy-laktanyában, a cs. és kir.

65-ik gyalogezredhez sorozottak pedig a Rudolf-laktanyában öltötték magukra az „Angyalbört“ . . . És ezzel három évre bucsút mondtak a civil életnek.

Szatócok és vegyeskereskedők cipőárusítási joga. A miskolci Kereskedelmi és Iparkamara értesíti az érdekelteket, hogy a kereskedelemügyi miniszter kimondotta, miszerint a szatócok és vegyeskereskedők kész cipőt, kalapot és kész férfi öltönyt külön iparigazolvány nélkül is árulhatnak, amennyiben valamely helyen az említett cikkeket árusító kereskedők nincsenek. Ugyiszintén kimondotta a miniszter, hogy a szatócok és vegyeskereskedők jogosítva vannak mindenemű iparcikkek elárúsítására oly helyeken, a hol az illető iparcikkeket elárúsító szakmabeli kereskedő vagy iparos nincs.

Népmozgalom. Az elmúlt hét folyamán 1904. IV. 30-tól V. 6-ig Miskolcon született: 22 fiú és 14 leány.

Kihirdetett házasságok. A miskolci anyakönyvi hivatal kihirdetési tábláján az elmúlt hét folyamán a következő jegyespárok hirdettek ki: Homovics József és Tóth Erzsébet, Koropcsák József és Kasztner Vilma, Nagy Ferenc és Juhász Etelka, Ohács Jenő és Pap Malvina, Nagy Ágoston Mór és Pallagi Bacso Apollonia, Padur László és Ronyecz Juliána, Rónai Mór és Rósenthal Szerén, Szabó Lajos és Nagy Borbála, Májér Mór és Gutfreund Pepi, Tokár Béla és Szlifke Anna, Veres István és Kiss Mária, Bizony Imre és Takács Jolán, Konkoly József és Färpász Mária Anna.

Megkötött házasságok. Az elmúlt hét folyamán házasságra léptek egymással: Garucarczyk János és Ritu Borbála, Tóth István és Takács Mária, Lapos Lajos és Berger Anna, Horváth István András és Nagy Eszter, Varga Pál és Bafi Irén, Nagy József és Gondos Klára, Korcsmáros József és Hanák Rozália, Lang Lázár és Weisz Róza, Goldstein Adolf és Bornstein Malvin, Latinák Miksa Pál Márton és Zelert Mária, Littman Mór és Tökés Emília özv. Budveiser Tamásné.

A hét halottai. Bálint Ferenc, Krakilla István, Cserep Viktorné Dobos Zsuzsánna, Virág Aranka, Lázár Iona Etel, Molnár Juliána, Szendrei Imre, Magyar Józsefné Böhm Erzsébet, Strelec Zsuzsanna, Asztalos Zsuzsánna, özv. Eisenberger Jakabné Klein Anna, Hajász Lajos, Rottenberg Adolfné Weisz Róza, Szabó Pálné Gulyás Juliána, Kuj Imre, Szamkó János, Demkó Mihály, Bobbás Mihályné Lenkei Anna, G. Szabó Károlyné Havas Juliána, Zsarnay Ábrahám, Weisz Róza, Szkupin Margit, Szabó József, Senyei János, Zonko Juliána, Hegyi Istvánné Szajlai Erzsébet.

x Bár naponta kerülnek forgalomba s tűnnek el ismét újabb arekenőcsök, mindig csak a legjobb marad az országzerte ismert, már 10-ik éve forgalomban levő **Viola crème**, melynek hatása szépítő, májfolt s minden arc-bőrtisztatlanság ellen páratlanul áll. Egy tévely 1 korona, hozzá való **puritas szappan** 70 fill. Kapható egyedül a készítőnél: **Szabó Béla** pipereszappangyáros, gyógyszer- és illatszertüzletében Miskolcon.

Bérma ruhákra fehér és krém-szővetek, batiztok, himzett és ajour-kelmék nagy választékban, a legolcsóbb árban, kitűző mosó zefírek gyönyörű színekben 15, 16, 18 és 23 krért méterje, kaphatók **Rosenberg Mór** rőfös- és divatruházában, Miskolc, Széchenyi-u. 49. sz.

KÖZGAZDASÁG.

A Borsodmgyei Gazdasági Egyesület választmánya szombaton délelőtt 11 órakor *Jekelfalussy* Andor elnöklete alatt ülést tartott, melyen *Szathmáry* Király Pál, *Kovács* Lajos, *Melczér* László, dr. *Szabó* Gyula, *Dobozy* Dá-

niel, *Rosenfeld Pál, Tóth Pál, Póka Sándor, Kóhn Miksa, Kovács Domokos, Pfliegler Ferenc* és *Vértessy Tivadar* egyesületi titkár jelentek meg. A múlt ülés jegyzőkönyvének hitelesítése után felolvastattak az 1903. évi zárszámadás, melyet az igazgató-választmány tudomásul vett, valamint a vármegyei mezőgazdasági bizottság 1904. évi költségelirányzatát is. Ezután több miniszteri leirat és törvényhatósági utak befásításáról szóló tervezet, melyet az igazgató-választmány jóvá hagyott. Az egyesület tulajdonát képező tetemvári szálló eladására vonatkozólag akként határozott a választmány, hogy a meddő maradt árlejtés helyett május hó folyamán szóbeli árverést fog a helyszínén tartani.

Művészeti felolvasás.

— A közönség közönye. —

A helybeli Vízcsöpp-társaság f. hó 8-ára, vasárnap délután 3 órára felolvasó-ünnepélyre hívta meg városunk művelt közönségét. Ünnepre készülődtem. Mert azt hittem, hogy városunk nagy, művelt közönsége oda fog tódulni, hogy meghallgassa a hírneves festőművész, a rajongó művészapostol: *Kriesch Aladár* felolvasását. . . Ünnepre készülődtem, azzal a föl-emelő érzéssel, hogy én, a vidéki élet közönyébe temetkezett névtelen, kezét szoríthatok azzal a férfinnal, akit ezelőtt 17—18 évvel áhitattal hallgattam ott fent, a művészeti képzés kohójában, midőn pályája kezdetén rajongással festette maga elé a művészi jövőt, magasatos terveit. Azt hittem, hogy nehezen fogok hozzájutni, a közös emlékek felelevenítéséhez; mert hiszen ott lesznek a mi művelt társadalmunk vezérei, a közművelődési mozgalmaink irányítói és közrefogják az országos nevű művészt, aki elhozta a művészet oltáráról a lángot, hogy kiöntse azt a fogékony lelkekbe és megnevelje, lelkesedésre gyujtsa azokat. . .

És találtam egy kis csapatot, nagyobbbrészt lelkes hölgyekét, akik közt beszélgetve várakozott *Kriesch Aladár* a nagy közönség érkezésére. . . várakozott majdnem egy óra hosszat, hiába! Röstelkedve mentegtettem közönyös társadalmunkat, hogy kevés a fogékonyosság benne. De ő maga bátorított és buzdított bennünket türelemre, kitartásra.

Majd megtartotta felolvasását. Azzal az igénytelen egyszerűséggel, amely a külsőségekre ügyet se vet, mert az eszme szolgáltatásban állván, csak erre fordítja minden figyelmét. Azon a kedves, hajlékony hangon, amely szinte körülfolylja, mintegy cirógatja a hallgatók lelkét. . .

Beszélt a vidéki városok hivatásáról; e városok társadalmának öntudatra, tevékenységre ébresztéséről és ezáltal a vidéki központok

megteremtéséről. Mert csak a sok városnak, mint egy-egy eleven életű gócpontnak tevékenységétől várható a művészeti élet fölvirágzása. Így volt ez az olasz, német és angol városokban, ama nemzetek művészetének virágzása korában. Amikor még az ipar is a művészetekkel egy rangban volt, a festészet és képfaragás is céhekben fejlett tovább.

A francia királyság kezdette meg a fővárosba való központositást és azzal kezdődött meg a művészeteknek a műipartól való eltávolodása. De ezzel mindinkább elvesztették a nagy művészetek azt a szilárd talajt, amely a nép művészetében rejlik. Ha újra erőt akarunk önteni művészetünkbe, vissza kell vezetni erre a szilárd talajra, ehhez az ősforráshoz, a népművészethez. A gazdag és művelt Anglia mit nem adna olyan erőteljes népművészetért, a minő minálunk van! Csak föl kell keresni, fölismerni és fejleszteni a nép művészi érzékét. És erre elsősorban a vidéki városok, a népelet szétszórt gócpontjai vannak hivatva.

A *Kriesch Aladár* felolvasása — úgy hiszem — megjelenik majd nyomtatásban is. Már most felhívom rá az érdeklődő közönség figyelmét. De lehetetlen ezt az ismertetést bezárnom anélkül, hogy pár megjegyzést ne fűzzek hozzá.

Művelt társadalmunknak a művészeti kérdések iránt való közönye alig menthető; a vasárnapi felolvasásról való elmaradása egy csöppet se szolgál dicsőségére. Nem akarok senkit se vádolni azért, hogy a közönségünk úgy van szoktatva, hogy csak sippal-dobbal lehet fölkelteni az érdeklődését. Hiszen a nagy dob is elhallgat és aztán a közönség szintazonképpen visszasüllyed a maga érzéktelen közönyébe. Már pedig itt nemcsak érdeklődésről, de tevékenységről van szó. Ha még érdeklődés sincs, mikor várhatunk tetteket?

De a társadalmi élet, a közművelődési ügyek vezetői és a helybeli sajtó, mint ilyen ott kellett volna, hogy legyenek. Avagy talán szolidaritásba léptek a társadalmi közönyösséggel, nem pedig ennek a megtörésében látják szép és nemes hivatásukat?

Igaza van *Krieschnek*: Nagy türelem, ropant kitartás szükséges, hogy a messze távolban sejtessük a siker kezdetét.

(—88)

Hirdetés.

Miskolc város képviselő testületének f. évi április hó 28-án tartott közgyűlésében 52/kgy. 1904. sz. a. hozott határozatából ezennel közhírré teszem, hogy Miskolc város tulajdonát képező Ládaházi tagbirtok eladási ügye az 1886. évi XXII. tc. 110 §-ához képest f. évi május hó 31 napján tartandó közgyűlés tárgysorozatába érdem-

leges határozat hozatal végett első ízben fog felvétetni.

Kelt Miskolcon, 1904. május hó 3-án.
Dr. Szentpáli,
polgármester.

Hirdetés.

Miskolc város képviselő testületének f. évi április hó 28. napján tartott közgyűlésében 55/kgy. 1904. sz. alatt hozott határozatából ezennel közhírré teszem, hogy özv. Ternay Antalné Vörösmarthy-utca 1 sz. telkének megvételi ügye az 1886. évi XXII. tc. 110 §-ához képest f. évi május hó 31-én tartandó közgyűlés tárgysorozatába érdemleges határozat hozatal végett első ízben fog felvétetni.

Kelt Miskolcon, 1904. évi május hó 3-án.

Dr. Szentpáli polgármester.

Hirdetés.

Miskolc város képviselő testülete f. évi április hó 28. napján tartott közgyűlésében 56/kgy. 1904. sz. alatt elhatározta, hogy a Miskolcon létesítendő kereskedelmi kórház elmozdításának 5000 koronát állapít meg.

Miről a közönséget azzal értesitem, hogy a közérdekű határozatot a v. közig. iktatói hivatalban bárki megtekintheti s ellene 1901. XX. tc. 6. §-a alapján f. évi május hó 3-ik napjától május hó 13. napjáig számított 15 nap alatt felebbezését hivatalomnál beadhatja.

Kelt Miskolcon, 1904. évi május hó 3-án.

Dr. Szentpáli,
polgármester.

Egy tisztességes, gyer-
= mektelen házaspár =

házmesternek
kerestetik.

Bővebbet a kiadóhiva-
= talban. =

Aulirottak bátorkodunk a nagyérdemű közönség figyelmét a

Weyrauch Kristóf és Társa-féle gyorsan száradó és szagtalan
≈ BORSZESZ PADLÓFÉNYMÁZRA ≈

felhívni. — Ezen fénymáz a legjobb padlófénymázoló szer, gyorsan szárad, szagtalan, igen tartós és mosható is. Kapható tisztán, szín nélkül, továbbá sárga és barna színekben. 1 kilós üveg ára 2 K. 40 fill., 1/2 kilós üveg ára 1 K. 30 fillér.

Főraktár Miskolc és vidékére:

Weidlich Pál

fűszer-, bor és magkereskedése
a »fekete kutyához«

Miskolcon

Tisztelettel **Weyrauch Kristóf és Társa.**